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Începuturile învăţământului horticol Basarabean, coincid cu înfiinţarea în anul 1832 a şcolii 

inferioare de „Horticultură şi vinificaţie” la Cetatea Albă de către generalul guvernator al 

Novorusiei M. S. Voronţov. Ulterior, în anul 1836 şcoala respectivă a fost închisă. Extinderea 

suprafeţelor de livezi şi vii, a modului de producţie şi a relaţiilor de producţie capitaliste necesită 

instruirea specialiştilor în domeniul pomiculturii, viticulturii şi altor ramuri de producţie ale 

economiei Basarabiei. Astfel, la 2 iunie 1842, la Chişinău, a fost fondată „Şcoala de Horticultură 

de gradul II” în scopul pregătirii specialiştilor şi efectuării lucrului ştiinţific în domeniul 

pomiculturii şi viticulturii. Durata studiilor a fost de 6 ani. La studii se admiteau copiii ţăranilor de 

stat, care învăţau gratuit şi copii cu plată pentru învăţământ (50 rub. Argint pe an). Absolvenţii timp 

de 10 ani, erau obligaţi să prezinte anual şcolii, în mod oficial, date despre activitatea lor. (I. Fulga, 

2005). 

 Un rol important în acţiunea de trezire şi dezvoltare a interesului pentru cultura pomilor, 

viţei de vie, plantelor dendrologice şi floricole a avut şcoala de horticultură. La 14 iunie 1890 şcoala 

de Horticultură din Basarabia a fost reorganizată şi reprofilată în pregătirea specialiştilor în 

domeniul vinificaţiei. Ea se considera ca unica şi cea mai bună şcoală,  pe acel timp din Rusia. (I. 

Bahtalovschi, V. Evstifeev, 1921). Reorganizarea şcolii de Horticultură în şcoala de Vinificaţie, 

induce la fondarea şi altor şcoli în domeniul agriculturii, inclusiv ale horticulturii. În anul 1891 s-a 

aprobat înfiinţarea a trei şcoli agricole de gradul I:  Şcoala agricolă din Purcari a fost deschisă la 

26 aprilie 1891 cu scopul instruirii specialiştilor în domeniul vinificaţiei, viticulturii, pomiculturii şi 

sericulturii din rândul copiilor ţăranilor de stat. Şcoala din Grinăuţi a fost organizată în anul 1893 

pentru activitatea în domeniul horticulturii şi silviculturii. Şcoala agricolă de la Cucuruzeni a fost 

deschisă la 1 mai 1893 în domeniul fitotehniei, inclusiv pomicultură, viticultură şi vinificaţie. Toate 

trei şcoli agricole dispuneau de mai multe sute de hectare de teren agricol, câmpuri didactico-

experimentale şi demonstrative, devenise centre pentru instruirea viitorilor specialişti şi elaborarea 

tehnicilor de cultivare a pomilor, viţei de vie, cerealelor etc. 

 Reorganizarea şcolii de horticultură de gradul II în instituţie de învăţământ mediu special 

„Şcoala de Viticultură şi Vinificaţie” şi întemeierea celor trei şcoli agricole (gradul I), deşi ele 

toate contribuiau mult la soluţionarea problemelor din agricultură, nu puteau satisface cerinţele 

producătorilor. Ca urmare, la Chişinău a fost organizată prima instituţie experimentală pe lângă 

Şcoala de viticultură şi vinificaţie. Primele cercetări ştiinţifice erau efectuate de către profesorii 

Şcolii de vinificaţie (F. Kippen, V. Lupanov, M. Şcerbacov ş.a.). În anul 1909 la Costiujeni s-a 

înfiinţat via experimentală - 39 ha. În aceeaşi perioadă în Basarabia a fost creat un sistem întreg de 

centre experimentale în domeniul pomiculturii, viticulturii şi legumiculturii, ca principală bază de 

instruire pentru studenţi (A. Moraru, 1995; M. Costeţchi, 1992). 

Începuturile educaţiei şi cercetării care au determinat naşterea ştiinţei pomicole în horticultura 

naţională au început odată cu înfiinţarea Şcolii de Horticultură din Basarabia în prima jumătate a 

secolului XIX. Programul de cercetări prevedea: studii ale naturii (soluri, climă, floră, faună etc); 

diversificarea şi îmbogăţirea regnului vegetal (introducerea şi aclimatizarea plantelor; cercetarea şi 
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elaborarea tehnologiilor de producere a fructelor, strugurilor, legumelor de industrializare şi 

valorificare a lor etc.). 

  Temelia cercetărilor horticole a fost pusă de A. D. Denghink, cel ce a înfiinţat prima şcoală 

de Horticultură în Basarabia şi a creat baza ei didactico-ştiinţifică. În acelaşi timp o contribuţie 

hotărâtoare la dezvoltarea ştiinţei au contribuit contemporanii săi – N. Dorbini, F. Porucik, A. 

Grosul-Tolstoi şi continuătorii acestora – N. Vinzentini, I. Krasilşcik, M. Karcevski, N. Dimo, N. 

Moghileanski ş.a. 

 În anul 1933 la Chişinău a fost transferată Facultatea de Ştiinţe Agricole a Universităţii 

din Iaşi întemeiată de dr. conf. univ. H. Vasiliu. Gospodăriile Costiujeni – 117 ha., inclusiv lotul 

experimental, pepiniera Bucovăţ – 168 ha, Todireşti – 46 ha ş.a. devin baza didactică a facultăţii de 

Ştiinţe Agricole. Ca urmare a dezvoltării horticulturii la nivel naţional, concomitent cu Institutul 

Agricol din Chişinău, s-a înfiinţat în anul 1940 Facultatea de Viticultură, care urma să 

pregătească specialişti pentru toate sectoarele horticulturii, iar gospodăria Costiujeni devine 

Staţiune experimentală de pomicultură şi viticultură. Facultatea ocupa clădirile de pe str. 

Bucureşti 119, unde se află astăzi „Mitropolia Moldovei” şi pe str. Alexandru Lăpuşneanu 28,  unde 

se află în prezent „Curtea Constituţională”. 

În condiţiile grele ale războiului, Facultatea trece prin mari greutăţi administrative, în anul 

1941 Institutul a fost evacuat în oraşul Balaşov, regiunea Saratov şi şi-a suspendat activitatea. În 

anul 1944 cînd Institutul Agricol şi-a reluat activitatea, funcţionau două  facultăţi: Pomicultură şi 

Legumicultură; Viticultură şi Vinificaţie şi două specialităţi: Pomicultură şi Legumicultură; 

Viticultură şi Vinificaţie. Facultăţile, dezvoltând tradiţiile învăţământului mediu horticol, viticol  şi 

vinicol, înfiinţat la Chişinău în 1832 şi a învăţământului superior agrar, înfiinţat în secolul trecut 

(1933), au militat cu toate forţele pentru adoptarea continuă a sistemului de învăţământ la cerinţele 

impuse de evoluţia horticulturii, viticulturii, vinificaţiei  şi imperativele social-economice în 

Republica Moldova.  

În anul 1948 aceste două facultăţi au fost reunite într-o singură facultate, Facultatea de 

Horticultură  şi Viticultură şi i s-a acordat o nouă specialitate şi anume specialitatea de 

Horticultură  şi Viticultură. Tot în anul 1948 în cadrul Facultăţii s-a înfiinţat secţia de Protecţia 

plantelor cu specialitatea Protecţia plantelor, care  a funcţionat până în anul 1955. 

Modificările structurale s-au succedat şi în deceniile următoare. Astfel, în anul 1960 se 

redeschide specialitatea Protecţia Plantelor, în anul 1995 are loc înfiinţarea specialităţii 

Silvicultură şi Grădini Publice şi în sfârşit în anul 2005 se redeschid specialităţile Horticultură, 

Viticultură şi Vinificaţie, care au stat la baza fondării facultăţii de Horticultură. 

Recunoaşterea Facultăţii a fost determinată de necesitatea dezvoltării şi diversificării 

agriculturii pentru asigurarea acesteia cu specialişti de înaltă calificare în domeniul pomiculturii, 

legumiculturii, viticulturii, silviculturii şi protecţiei plantelor. 

Printre fondatorii facultăţii au fost cadre didactice din centre ştiinţifice cu renume din România, 

Rusia, Ucraina. Primii profesori au fost: P. Dorofeev, P. Vinogradov, E. Malîşev, L. Kolesnic, D. 

Verderevschii, Gr. Kabluciko, I. Cerep, Ia. Prinţ ş. a. Se întreprind primii paşi în instruirea cadrelor 

didactice şi ştiinţifice din rândul absolvenţilor facultăţii, în special din rândul populaţiei autohtone. 

Din primele promoţii (1942 - 1955) au devenit doctori şi doctori habilitaţi, profesori universitari, 

academicieni, miniştri, decani, şefi de catedră. Printre aceştia A. Subotovici, Clara Kuporiţkaia, I. 

Popuşoi, P. Chischin, Ia. Hanin, V. Popov, Ana Rebeza, D. Petraş, Il. Caimacan, A. Negru –Vodă, 

P. Pascari, N. Guzun, V. Tanasiev, I. Ţurcan, Il. Fulga ş. a. (V. Balan, 2005).    

Pe parcursul anilor, facultatea a avut o dezvoltare spectaculoasă de-a lungul timpului, 

prezentându-se astăzi, celor care sunt interesaţi de cunoaştere în domeniul horticol, cu o bază 

materială de performanţă şi cu o ofertă educaţională diversificată prin înfiinţarea unor specialităţi şi 

specializări atractive şi utile, atât la studiile de licenţă, cât şi la cele de masterat şi doctorat. 

Recunoaşterea Facultăţii a fost determinată de necesitatea dezvoltării şi diversificării agriculturii 

pentru asigurarea acesteia cu specialişti de înaltă calificare în domeniul pomiculturii, legumiculturii, 

viticulturii, silviculturii şi protecţiei plantelor. 

Dacă la înfiinţare (1940) Facultatea dispunea de două specialităţi, Pomicultură şi 

Legumicultură, Viticultură şi Vinificaţie, astăzi în structura sa funcţionează patru programe de 
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studii de licenţă la ciclul I: Protecţia Plantelor (1960); Silvicultură şi Grădini Publice (1995); 

Horticultură (2005); Viticultură şi Vinificaţie (2005) şi şapte programe de studiu de masterat la 

ciclul II: Ştiinţe horticole şi agrosilvice; Managementul ecosistemelor forestiere; Ştiinţe 

horticole; Evaluarea ecosistemelor viticole pentru producţia vitivinicolă cu denumire de 

origine; Protecţia integrată a agroecosistemelor; Siguranţa alimentelor de origine vegetală; 

Protecţia integrată a plantelor.  
Este de remarcat faptul că, o contribuţie deosebită la dezvoltarea Facultăţii de Horticultură, la 

diversificarea ofertei academice, modernizarea învăţământului şi a cercetării ştiinţifice de profil şi la 

extinderea relaţiilor de colaborare ale facultăţii cu unităţi similare din ţară şi străinătate a fost 

definită de prestaţia profesională şi virtuţile personale a cadrelor didactice din Facultate cu 

funcţii de conducere după cum urmează. Rectori: dr., prof. univ., mem. cor. al AŞM Gh. Rudi 

(1962 - 1982); dr. hab., prof. univ., academician al AŞM Gh. Cimpoieş (1994 - în prezent). 

 Prim prorectori: Gr. Cablucico (1949 -1951); A. Subotovici (1959 - 1963). Prorectori 

pentru lucrul ştiinţific: P. Kurceatov (1949 -1951); Gr. Kabluciko (1954 - 1956); A. Subotovici 

(1967 - 1976); V. Babuc (1983 - 1989); P. Patron (1989 - 1994). Prorectori pentru relaţiile 

internaţionale: Gh. Gaberi (1990 - 1995); V. Roşca (1995 - 2005). Decani: P. Kurceatov (1940); 

M. Tupicov (1940); P. Dorofeev (1944 - 1945); P. Vinogradov (1944 - 1947); E. Malâşev (1947 - 

1948); I. Cerep (1947 - 1953); L. Kolecnic (1953 - 1965); V. Popov (1965 - 1966); D. Petraş (1966 

- 1969); Ia. Hanin (1969 - 1975; Ana Rebeza (1975 - 1983); V. Surugiu (1983 - 1986); V. Tanasiev 

(1986 - 1991); V. Bunu (1991 - 2001); V. Balan (2001 - în prezent).  

În prezent în cadrul Facultăţii activează 5 catedre:  Pomicultură, Legumicultură, Viticultură 

şi Vinificaţie, Silvicultură şi Grădini Publice, Protecţia Plantelor şi 2 laboratoare ştiinţifice 

intercatedrale: Laboratorul Ştiinţific Aplicativ pentru Legume, Flori şi Ciuperci; Laboratorul 

de Păstrare şi Prelucrare a Produselor Agricole. În perioada celor 73 de ani de existenţă, 

facultatea a fost susţinută cu pasiune şi competenţă de un prestigios corp didactic alcătuit din 

profesori de înaltă ţinută academică. Corpul didactic include – 1 academician şi 1 membru 

corespondent al AŞM, 6 profesori universitari, doctori habilitaţi, 21 conferenţiari universitari, 

doctori în ştiinţă, 17 lectori superiori universitari şi lectori universitari şi 14 doctoranzi. În cadrul 

UASM activează Consiliul Ştiinţific Specializat DH 60-06.01.07-27.03.08, abilitat cu dreptul de a 

organiza susţinerea tezelor de doctorat la specialitatea 06.01.07 - Pomicultură.  

Facultatea a devenit Alma Mater a peste 9500 de absolvenţi, care îşi exercită cu demnitate 

profesia în cele mai diverse domenii: horticultură, viticultură şi vinificaţie, protecţia plantelor, 

silvicultură şi grădini publice, ştiinţă şi învăţământ. O bună parte din aceştia s-au afirmat ca 

personalităţi remarcabile în aceste domenii. Au obţinut titlul de doctor 176 specialişti şi 22 – de  

doctor habilitat. Au existat fluctuaţii relativ mari, determinate de cerinţele producţiei şi cifra de 

şcolarizare stabilită de ministerul de resort.  Actualmente, în cadrul facultăţii îşi fac studiile la 

ciclul I, II si doctorantură  cca 1000 de studenţi, masteranzi şi doctoranzi la învăţământ de zi şi 

cu frecvenţă redusă. În conformitate cu spiritul şi tradiţiile moştenite de la ascendenţi, perfecţionând 

spiritul de instruire, Facultatea asigură fiecărui student posibilitatea de a se forma şi dezvolta ca 

specialist. Absolvenţii noştri au contribuit la dezvoltarea şi modernizarea pomiculturii, 

legumiculturii, viticulturii, oenologiei, silviculturii, floriculturii din ţară. Nu există formaţ ii 

economice şi sociale din Republică unde specialiştii noştri să nu activeze.  

Pe parcursul anilor Facultatea s-a afirmat nu doar prin pregătirea de cadre specializate, dar şi 

printr-un nucleu ştiinţific de mare importanţă de notorietate naţională şi internaţională. Ca o 

recunoaştere a rezultatelor obţinute pe ţărîm ştiinţific 13 prof. univ., absolvenţi a Facultăţii au fost 

aleşi ca Membri de Onoare a Academiei de Ştiinţe Agricole şi Silvice „Gh. Ionescu Siseşti”, 

România (I. Ţurcan, P. Patron, I. Donică, V. Balan, Gh. Cimpoieş), Membri Academiei de Ştiinţe 

Agricole din URSS (A. Negru-Vodă, A. Subotovici, A. Jucenco (Junior).  Membri titulari (I. 

Popuşoi, Gh. Cimpoieş) şi corespondenţi (N. Guzun, V. Babuc, P. Patron) ai Academiei de Ştiinţe 

a Moldovei, iar prof. univ. Gh. Cimpoieş şi V. Babuc deţin titlul onorific de „Doctor Honoris 

Causa”. 

Majoritatea absolvenţilor îşi onorează obligaţiunile de agronom şi inginer în toate subdiviziunile 

sistemului agroindustrial din Republică, mulţi activează cu succes în diferite ţări ale lumii. 
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Pregătirea profesională la nivelul cerinţelor actuale a permis multor absolvenţi ai Facultăţii să 

devină renumiţi organizatori şi manageri ai Complexului Agroindustrial. Conducerea de vîrf a 

Republicii Moldova: P. Pascari; I. Calin. Vicepreşedinte în Parlamentul Republicii Moldova: 

A. Diaconu. Viceprimminiştri: E. Kalenic. Ambasadori: I. Robu. Miniştri: A. Negru-Vodă; P. 

Pascari; I. Calin, E. Kalenic; V. Proţenco; N. Luchianov; Gh. Ciorbă, A. Ţurcanu; N. Zaicenco; V. 

Reabcici; F. Zubatîi; G. Cuşmăunsă; V. Vrabie.  Vice miniştri: I. Palii, M. Rapcea, Gh Gaberi. 

Rector UASM: Gh. Cimpoieş. Prorectori: A. Subbotovici; V. Babuc; V. Marcenco; Gh. Gaberi; 

V. Roşca; V. Bunu. Decani: V. Popov; D. Petraş; Ia. Hanin; Ana Rebeza; V. Marcenco; V. 

Surugiu; S. Certan; V. Tanasiev; V. Bunu; V. Balan. Directori de instituţii ştiinţifice: A. Popov; 

P. Patron; A. Vîlcu, Gh. Marin; C. Dadu; M. Rapcea; I. Popuşoi; R. Haceaturean; V. Surugiu, A. 

Jucenco (Junior). Directori de agenţii: V. Proţenco; A. Popuşoi; V. Mironescu, Gh. Gaberi. 

Directori de Colegii agricole: I. Puris, Il. Fulga, Gh. Moraru. Redactor şef la revista 

Pomicultura, Viticultura şi Vinificaţia: Il Fulga. 

Pentru rezultate remarcabile în domeniul ştiinţei, tehnicii şi producerii 41 absolvenţi ai 

facultăţii de Horticultură au fost decoraţi cu cea mai înaltă distincţie de Stat – „Ordinul 

Republicii” – Basoc Vasilii, Bogdan Constantin, Braşoveanu Petru, Bratunov Grigore, Calin Ivan, 

Chiochiu Afanasie, Ciorbă Gheorghe, Chior Ivan, Cojocaru Ion, Cusmăunsă Grigore, Diaconu 

Andrei, Domenti Vasile, Gherman Valerian, Grădinar Vasile, Grinciuc Petru, Istrati Lidia, Krîsiko 

Gheorghii, Lazari Mihai, Luca Ivan, Malachi Nicolai, Moraru Nicolai, Obreja Valerii, Pădureţ Ion, 

Palii Ion, Pascalov Vladimir, Patron Petru, Pavlic Victor, Popuşoi Anatolie, Popuşoi Ion, Postovan 

Dmitri, Rusu Mihail, Scutari Ivan, Scutaru Gheorghe, Scutaru Mihail, Secrieru Feodor, Snegur 

Alexandru, Terenti Anton, Trestieanu Gheorghe, Tărîţă Petru, Tulei Iurie, Ţurcan Anatolie. Această 

apreciere înaltă a absolvenţilor noştri  ne dă convingerea că viticultura, pomicultura, silvicultura şi 

legumicultura ca ramuri principale a producţiei agricole, nu vor dispărea şi că oricând se vor găsi 

oameni competenţi şi dăruiţi acestor domenii, care să acţioneze astfel încât să renască aspiraţiile şi 

realizările concrete preconizate de marii noştri savanţi.  

Începînd cu anul 1990, s-au dezvoltat programe de studii la învăţământul de licenţă şi master, 

s-au elaborat, revizuit, modernizat planuri de învăţământ şi programe analitice, s-au introdus 

discipline noi şi s-a completat personalul catedrelor cu noi cadre didactice şi tehnice. La toate 

specialităţile au fost elaborate Standardele profesionale, Catalogul cursurilor universitare, se 

implementează Currriculum-ul pe discipline şi Sistemul European de Credite Transferabile (ECTS) 

care oferă studenţilor modernitate, mobilitate academică şi eficienţă socială. Aderarea la Procesul 

de la Bologna a deschis noi perspective pentru învăţământul superior horticol.  Procesul de studii 

este organizat prin învăţământ de zi obligatoriu, cu frecvenţă redusă şi la distanţă (din 2003) la 

specialităţile Horticultură, Viticultură şi Vinificaţie, Silvicultură şi Grădini Publice, iar la 

specialitatea Protecţia Plantelor – învăţământ de zi. În prezent durata studiilor la învăţământ de zi 

este de 4 ani pentru deţinătorii diplomei de bacalaureat şi absolvenţii colegiilor de specialitate şi 5 

ani pentru absolvenţii şcolilor medii de cultură generală, iar la învăţământul cu frecvenţă redusă şi 

la distanţă durata studiilor se prelungeşte cu un an.  

Ca urmare a celor expuse mai sus este acreditarea naţională a specialităţilor Horticultură şi 

Viticultură şi Protecţia plantelor de către Consiliul Naţional de Acreditare a Instituţiilor de  

învăţământ, aprobată prin Hotărârea Guvernului RM nr. 575 din 05. 07. 2001. În anul 2005 

specialitatea Silvicultură şi grădini publice (Certificat CNAA nr. 446 din 27.10.05), în anul 2007 

specialitatea Protecţia plantelor (Certificat CNAA nr. 753 din 28.06.07), iar în anul 2012 Profilul 

Ştiinţific Horticultură (Certificat CNAA seria P-049, nr.33 din 16.02.12) au fost evaluate şi 

acreditate. Recent Facultatea de Horticultură a demarat procesul de autoevaluare  a specializărilor la 

masterat. 

În procesul didactic, atât planurile de învăţământ, cât şi programele analitice sunt întocmite 

astfel încât să răspundă trecerii de la învăţământul informativ la cel formativ şi de dezvoltare a 

deprinderilor practice. Se practică perfecţionări ale metodologiei didactice, care se realizează prin 

implementarea tehnologiilor educaţionale moderne: studii de caz, tehnici interactive, agricultură 

bazată pe dovezi, folosirea tehnologiilor informaţionale moderne etc. În scopul optimizării 

procesului de învăţământ se practică evaluarea prin testare, care asigură transparenţă, obiectivitatea 

6



evaluării şi securitatea informaţiei. A fost modificată şi metodologia evaluării cunoştinţelor la 

examenele de curs în 3 etape: testare curentă – 30%, reuşita curentă – 30%, examen final – 40% din 

nota generală. În acest scop catedrele sunt dotate cu mijloace de transmitere a informaţiei 

(televizoare, aparate video, calculatoare, aparate de proiectare, etc.).  

Pentru soluţionarea sarcinilor propuse, colectivul Facultăţii se bazează şi pe relaţiile de 

colaborare fructuoasă cu Facultăţile de Horticultură şi Silvicultură din Bucureşti, Cluj-Napoca, Iaşi, 

Craiova, Suceava, Simferopoli, Odesa, Livov, ale unor universităţi din SUA, Italia, Suedia, Cehia, 

Polonia cu care întreţinem relaţii colegiale atât în aspect metodic, pedagogic, ştiinţific, cât şi a 

schimbului de experienţă, editarea comună a materialelor instructiv-didactice. 

Pregătirea prin doctorat se bucură de o veche şi autentică tradiţie în rândul horticultorilor. 

Facultatea are dreptul de a organiza calificarea prin doctorat începând cu anul 1946, primii 

conducători de doctorat fiind: profesorii universitari P. Dorofeev, Gr. Kabluciko pentru specialitatea 

pomicultură, A. Ablov – chimia coordinativă, E. Malâşev – legumicultură, L. Kolesnik – viticultură, 

D. Verderevskii – protecţia plantelor. Pe parcursul anilor a crescut atât numărul conducătorilor, cât 

şi a specialiştilor, Facultatea devenind principalul for de calificare ştiinţifică superioară în domeniul 

horticulturii, viticulturii şi protecţiei plantelor din ţară.  

Activitatea de cercetare în domeniu a fost determinată prin fondarea, în anul 1944 a SDE 

„Chetrosu” şi de Protecţie a Plantelor, cu laboratoare specializate în domeniul pomiculturii, 

legumiculturii, viticulturii, entomologiei, fitopatologiei, imunitate a plantelor şi protecţiei plantelor. 

Un merit deosebit, în acest sens, le revine academicienilor ai AŞM I. Popuşoi, A. Negru, Gh. 

Cimpoieş, membrilor corespondenţi ai AŞM D. Verderevskii, G. Rudi, A. Subotovici,  N. Guzun, 

V. Babuc, P. Patron, profesorilor universitari Gr. Kabluciko, L. Kolesnik, Ia. Hanin, V. Tanasiev, 

Rozalia Ţipruş , N. Perstniov, V. Balan, N. Pamujac, care în calitate de conducători ştiinţifici, au 

imprimat o înaltă exigenţă faţă de doctoranzi, creând în pomicultură, legumicultură, viticultură şi 

protecţia plantelor  agricole adevărate şcoli. În prezent 9 cadre didactice sunt conducători de 

doctorat. 

Activitatea de cercetare ştiinţifică este prioritară pentru Facultatea de Horticultură şi are un rol 

important în recunoaşterea naţională şi internaţională. Preocuparea principală a conducerii facultăţii 

a constituit-o îmbunătăţirea permanentă a performanţei şi prestaţiei ştiinţifice, prin identificarea 

domeniilor prioritare de cercetare pe plan naţional şi elaborarea unei politici de cercetare la nivelul 

facultăţii şi al catedrelor. Cercetarea este bazată pe proiecte instituţionale – contracte de cercetare 

ştiinţifică – încheiate cu ministerul de resort sau cu diferite organisme, entităţi sau unităţi de 

cercetare şi producţie din ţară. Obiectivul principal al cercetărilor, în care pe lângă cadrele 

didactice, cercetătorii şi doctoranzii facultăţii sunt implicaţi şi studenţii şi masteranzii, este de a 

promova rezultatele cercetărilor fundamentale şi aplicative în domeniile: pomicultură, viticultură şi 

vinificaţie, floricultură, legumicultură, peisagistică, silvicultură, protecţia plantelor etc. Întreaga 

experienţă didactică şi de cercetare a facultăţii reprezintă un simbol al modernităţii şi parte 

integrantă în complexul strategiilor de interes naţional care să asigure dezvoltarea viitoare (V. 

Balan, 2008).   

O contribuţie deosebită în activitatea de cercetare ştiinţifică îşi aduc: prof. univ. Gh. Cimpoieş, 

V. Babuc, N. Perstniov, N. Pamujac, V. Balan; conf. univ. V. Roşca, A. Jamba, L. Vacarciuc, V. 

Andrieş, A. Peşteanu, V. Manziuc, Ia. Gumeniuc, S. Bădărău, A. Bivol, N. Croitoru, Asea Timuş, 

Gh. Nicolaescu, V. Conovali. 

Domeniile principale de cercetare sunt în raport cu specialităţile din cadrul facultăţii şi  se 

axează pe:  

 Optimizarea şi modernizarea tehnologiilor de cultură la speciile pomicole, arbuşti 

fructiferi şi viţă de vie, legumicole, floricole, dendrologice, în vederea sporirii producţiei 

cantitative şi calitative; Importanţa fructelor, legumelor şi strugurilor în alimentaţia 

omului şi posibilităţile de îmbunătăţire a calităţii gustative şi valorii nutritive, 

terapeutice, alimentare şi economice a acestora; Proiectarea, amenajarea spaţiilor verzi şi 

înfrumuseţarea peisajului. 
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 Fundamentarea conservării şi folosirii ecosistemelor horticole prin promovarea 

tehnologiilor biologice; Crearea de noi soiuri şi hibrizi cu potenţial biologic ridicat, 

rezistente la boli, dăunători şi condiţiile neprielnice de mediu; Ameliorarea plantelor 

horticole şi silvice; combaterea integrată a bolilor şi dăunătorilor; Optimizarea 

structurilor proceselor de producţie în horticultură şi silvicultură; Fundamentarea 

gestionării durabile a pădurilor pentru potenţarea funcţiilor ecologice, economice şi 

sociale; Conservarea, regenerarea şii dezvoltarea durabilă a resurselor silvice; 

Tehnologii şi management forestier; Cercetări privind biodiversitatea şi bioconservarea 

pădurilor; Reconstrucţia ecologică a suprafeţelor forestiere afectate de calamităţi şi a 

terenurilor cu fenomene de degradare, în scopul creşterii procentului de împădurire la 

nivel naţional.  

O caracteristică a cercetărilor ştiinţifice universitare întreprinse în ultimele decenii, a 

constituit-o  caracterul lor aplicativ, prin adoptarea permanentă şi directă la nevoile practicii. O 

bună parte din lucrările ştiinţifice au fost valorificate de către ministerul de resort, prin includerea 

principalelor rezultate şi concluzii în instrucţiuni de producţie, întrând astfel într-un circuit larg de 

fundamentare ştiinţifică a pomiculturii, viticulturii, legumiculturii, silviculturii şi protecţiei plantelor 

agricole. Concomitent cu cercetarea ştiinţifică şi drept urmare a acesteia s-au editat peste 3000 

articole ştiinţifice, cca. 100 manuale, cărţi şi monografii şi s-au realizat 56 invenţii şi inovaţii. În 

acest sens se menţionează profesorii universitari D. Verderevskii (5 monografii şi 4 invenţii), Gh. 

Cimpoieş (5 manuale şi 9 invenţii), V. Babuc (5 manuale şi 8 invenţii), P. Patron (3 manuale), N. 

Perstniov (5 manuale), V. Balan ( 2 manuale şi 4 invenţii), A. Jamba (4 manuale), S. Bădărău (6 

manuale), A. Peşteanu (2 manuale şi 2 invenţii), V. Andrieş (un manual şi 3 invenţii), Gh. 

Nicolaescu (2 manuale). Au fost omologate 11 soiuri de tomate, ardei, ceapă, ridiche şi 16 soiuri de 

viţă de vie. În anul 2012 a fost omologat soiul de viţă de vie pentru struguri de masă TUDOR 

(nr.16728 din 12.03.12, autor T. Cazacu).  O recompensă îndreptăţită pentru intensa activitate pe 

tărâm ştiinţific o constituie acordarea Premiului Naţional în domeniul ştiinţei şi tehnicii d-lui Gh. 

Cimpoieş, dr. hab., prof. univ. pentru manualul “Pomicultura specială”, (2005) şi d-lui V. Babuc dr. 

hab., prof. univ. pentru manualul „Pomicultură” şi  a 7 Premii pentru Tineret în domeniul ştiinţei şi 

tehnicii: A. Ungureanu (1977); V. Balan (1978); Gh. Cimpoieş (1978); Ia. Hitron ( 1985); V. Ţuţuc 

(1985); V. Dogotari (1985) ; Gh. Nicolaescu (2002). 

Actualmente, misiunea de bază a Facultăţii de Horticultură este de a pregăti specialişti de 

înaltă calificare, prin promovarea actului educativ la nivel de licenţă, masterat şi doctorat în 

domeniul horticol, vitivinicol, silvic şi în protecţia plantelor capabili să gestioneze problemele cît 

mai complexe din pomicultură, legumicultură, viticultură, enologie, silvicultură, floricultură, 

arhitectură peisajeră etc. 
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